

三亚坚持问题导向,推动党纪学习教育见行见效

对标《条例》找差距 学以致用促发展

党纪学习教育

■ 本报记者 黎鹏

重点领域、重点岗位和关键环节廉洁监督缺乏针对性,在落实风险防控上举措不多,存在纪律意识弱化的风险隐患……近日,三亚农业投资集团逐条对照新修订的《中国共产党纪律处分条例》(以下简称《条例》)各项规定,给自己精准“把脉”,列出当前发展存在的不足和短板。

将照方抓药,提出解决的具体方案和措施,建立起全面覆盖、分层管理、重点预防、责任到位的风险防控机制。”三亚农业投资集团有关负责人说。

党纪学习教育开展以来,三亚注重融会贯通学、联系实际学,教育引导全市各级党员干部对照《条例》具体规定及时发现问题、明确努力方向、细化整改措施,通过学习进一步转变工作作风、提升履职能力。该市各区(育才生态区)全面查找村(社区)党组织、党员干部违纪风险点,确定一批廉政风险高、治理难度大、容易出现矛盾问题的村级组织,抓好问题分析和研判和专项整治。

权力集中、资金密集、资源富集的领域是腐败现象多发的危险区。针对这些关键领域和岗位,三亚认真剖析党员干部违纪违法行为规律及原因,精准分析廉政风险点,根据行业特征、岗位要求等分类制定学习教育方案,做到“对症下药”。

同时,三亚扎实部署开展“群众身边不正之风和腐败问题集中整治专项行动”,对乡村振兴、基建工程和招投标、教育、医药、政务服务等5个领域突出问题开展专项整治。

在党纪学习教育中,三亚坚持抓好以案促学、以训助学,以身边事教育

身边人,深刻剖析违纪典型案例,让党员干部受警醒、明底线、知敬畏。

“我们认真梳理党的十九大以来我市典型违纪违法案件,从中选取13个典型案例编印警示录和警示材料。”三亚市纪委监委相关负责人表示,该市还加大违纪违法通报曝光力度,通报一批吃拿卡要、私自挪用村集体资金、违规截留群众扶助资金等典型案例,进一步强化党员干部党纪、知纪、明纪、守纪意识。

同时,三亚还通过组织开展参观警示教育基地、旁听典型案例庭审等活动,让党员干部“零距离”感受违纪

违法人员的堕落轨迹。

党纪学习教育开展以来,该市共组织党员干部参观三亚市反腐倡廉警示教育基地展馆和家风家教专题展馆5430人次,旁听职务犯罪庭审270人次。

下一步,三亚将坚持“严实效”标准,严防形式主义,把开展党纪学习教育与加快推进海南自由贸易港建设、推动三亚高质量发展、整治形式主义为基层减负等工作紧密结合,推动党纪学习教育走深走实,教育引导党员干部把党纪铭刻于心、见之于行。

(本报三亚5月19日电)

关注国际生物多样性日

陵水加大新村港与黎安港海草特别保护区日常监测和保护修复力度 保护“海底草原” 守住海洋生态底线

■ 本报记者 孙慧

天空是蓝的,那海底是什么颜色的? “海底是绿色的,长着绿色的海草,海草里还住着海马、螃蟹、鱼、虾、沙虫等等。”家住陵水黎族自治县新村港的渔民林友森说,他亲眼所见,海底里生长着一片绿色的“草原”,随波摇曳的绿草之间,穿梭着许多海洋生物。

林友森所说的绿色“草原”,是位于陵水新村港与黎安港海草特别保护区海域内的海草床,该保护区总面积有23.2平方千米,生长着海菖蒲、泰来草、圆叶丝粉草等海草,在局部区域连接成片,形成一定规模的海草床及生态系统,被誉为“海底草原”。

5月19日中午,林友森开着运输渔船,把国际生物多样性日主题采访团的记者们运送到新村港的潟湖,让大家一睹“海底草原”的风采。

“快看快看!那就是海草!”清浅的海水中,一丛丛的海草叶子随着海浪摇曳,起舞,犹如歌曲中所唱的那样“像一棵棵海草草,浪花里舞蹈”。

陵水县林业局自然保护地管理室主任王夏颖告诉记者,可不要小看海草,这一棵棵的海草连片成“床”,是多种海洋生物的重要栖息繁衍场所,还是三大蓝碳生态系统之一,具有极其重要的生态功能。“海草床的存在对于海洋生态功能的稳定和生物多样性的维护起着至关重要的作用。”

为保护海草床,陵水新村港与黎安港海草特别保护区划分重点保护区与一般保护区,保护区设立警示牌,公示保护区范围、重点保护区和一般保护区区域界线,加强管护,确保海草床生态系统免遭破坏。陵水县有关部门还持续推动生态环境整治和海洋执法,排查整治新村港、黎安港的潟湖入海排污口,加强海水水质监测,确保保护区的海水水质为优。

“我们还开展保护区的海草床本底资源专项调查,对海草资源面积、种类、分布及生长状况进行动态跟踪。”王夏颖说,陵水分别在新村港、黎安港的海草床设置了监测站点,对海草床的周边环境因子、海草生长情况进行定性观察、定量监测。

“目前来看,海草床的保护面临着人类活动干扰、外来物种影响以及海洋旅游发展带来的压力等多重挑战,我们计划和科研机构合作,开展海草床的修复。”王夏颖说,当前陵水县林业局已经完成保护区海草生态修复项目的前期基础调查,正在积极申请有关项目资金,推进开展海草床修复方案编制和开展实验性修复。

(本报椰林5月19日电)

关注“5·19中国旅游日”

20名旅游工作者获评海南省“最美旅游人”

本报海口5月19日讯(记者刘晓惠)是扎根一线的旅游警察,是调解纠纷的行政执法工作人员,是用心接待海内外游客的导游……也是海南“最美旅游人”。5月19日,第14个“中国旅游日”,首届海南省“最美旅游人”选树活动及旅游服务质量提升行动发布会在海口举行,公布了20名首届海南省“最美旅游人”名单。

活动以“时代先行者 最美旅游人”为主题,旨在通过树立行业标杆,激发全省旅游系统干事创业激情,进一步提升海南旅游服务质量。活动自今年3月启动以来,受到广泛关注,线上投票阶段小程序总访问量高达137万次,投票总数共38万票。经过组织推荐、公众投票、专家评审、社会公示,最终评选出20名“最美旅游人”。

三亚喜来登度假酒店行政总厨吴坤恒、三亚市公安局三级警长卓

月、宝海海景大酒店客房部服务员王梅、海南嘉博青年国际旅行社有限公司国家高级英文导游李永泉……这20名“最美旅游人”涵盖了来自全省旅游系统多个业态的代表,他们或敬业勤勉、倾情服务,或开拓进取、敢于创新,向八方游客展示海南迷人的热带风光、人文历史的同时,也用实际行动展现了海南旅游人的靓丽风貌。

值得一提的是,在首届“最美

旅游人”名单中,有2名旅游警察入选。近年来,全省公安机关积极联合旅文、市场监管等行政主管部门,广泛开展旅游安全生产检查和专项整治,富有创造性地开展了全省首批平安景区创建活动,持续推进旅游景区警务室建设,深入开展旅游消费护航专项行动,依法打击了一批消费欺诈、强迫交易等涉旅违法犯罪活动,为维护海南旅游业高质量发展保驾护航。

海南省旅游和文化广电体育厅党组书记、厅长陈铁军表示,希望全省上下都要向“最美旅游人”学习,形成“人人都是海南旅游形象、人人争做最美旅游人”的良好氛围,为旅游业高质量发展、旅游强国建设作出“最美”贡献。

首届海南省“最美旅游人”选树活动由省委宣传部、省旅文厅、省公安厅、省总工会联合主办。

(更多内容见A05版)



畅游琼岛 邂逅初夏

① 5月18日晚,三亚鹿回头景区举办“五月你好”青春音乐会,歌手的精彩演唱带给游客惬意体验。

本报记者 王程龙 摄

② 5月18日,东寨港红树林旅游景区,孩子在自然课堂上学习知识。

本报记者 袁琛 摄

③ 5月18日,来自福建的游客在文昌东郊椰林“打卡”。

本报记者 张茂 摄



2024RCEP区域发展媒体智库论坛在海口举行,与会嘉宾为海南自贸港献策——

紧抓RCEP机遇提高对外开放水平

■ 本报记者 王培琳

5月19日,由海南省委宣传部、中国日报社、中国(海南)改革发展研究院共同主办的2024RCEP区域发展媒体智库论坛在海口举行。来自19个国家和国际组织的主流媒体、智库人士、企业家,以及来自国内多地相关部门、科研机构的近300位代表参会,与会嘉宾围绕“共享红利 共促发展”的主题深入交流,为推动RCEP(区域全面经济伙伴关系协定)全面实施、释放RCEP红利积极建言献策。

要全力落实RCEP各项规则,以科技创新引领产业创新,加强RCEP与共建“一带一路”对接,拓展RCEP的发展空间。

中国社会科学院学部委员、世界经济与政治研究所所长张宇燕表示,把RCEP打造成全球经济增长中心,要更加注重新RCEP打造成为规则中心与执行中心,不仅确立规则,还要执行规则。

清华大学苏世民书院院长薛澜指出,在RCEP中加快推动数据跨境流动,需要加快探索数据出境便利机制,提升数据流动的效率与安全性;积极探索新兴数字业态发展,打造国际数据服务产业集群;建立数据跨境流动跨部门机制,形成协同治理模式等。

提升RCEP规则利用率

与会嘉宾普遍建议,RCEP规则

利用还有很大提升空间,如何提升规则利用率值得探讨。

马来西亚亚太“一带一路”共策会主席、前交通部次翁诗杰认为,RCEP是一个非常具有潜力的协定,对世界经济的发展作出了很大的贡献。促进形成RCEP统一大市场需要各方共同努力,并进一步提高对RCEP规则的使用率。

北京大学国际关系学院前院长贾庆国认为,要提高RCEP规则利用率,首先政府主管部门需要加大对RCEP给企业能够带来的利益进行宣传,同时鼓励相关行业协会智库和高校在这方面做更多的工作,包括组织报告会、研讨会和网络对相关问题进行解答。企业自身也要主动了解情况。

“提高规则利用率,第一个重点是促使流程、规则的简化。”柬埔寨亚洲展望研究院院长成金琰表示,第二是对企业进行更好地教育,我们要鼓励政府和利益相关方对企业主进行积极的鼓励

和教育,然后再宣传,我们要对规则进行简化,然后再进行宣传。

海南自贸港应紧抓RCEP机遇

在推进RCEP进程中,海南自贸港如何紧抓机遇,也是与会嘉宾关注的课题。

中国(海南)改革发展研究院院长迟福林表示,海南自贸港地处RCEP中心,且具有最高水平开放政策与制度优势,有条件成为中国制度型开放新前沿,有条件成为中国—东盟自由贸易的重要基地,有条件成为中国连接RCEP区域大市场的重要枢纽。

中国国际经济交流中心首席研究员张燕生在接受采访时表示,在开放条件下,海南把握好RCEP机遇,在全力推动海南资源和要素配置的再提升,进一步推动海南自贸港的国际化程度,尤其是

现代服务业等的开放方面,都大有可为。

国务院发展研究中心对外经济部原部长赵晋平也认为,RCEP的推进,对于海南自贸港来说,是个宝贵的机会。RCEP高水平的制度型合作,使得海南自贸港和东盟之间,在已经形成和建立紧密的经济关系之上,又增加了新的机遇。海南与RCEP成员国之间,在贸易和投资、人文交流等诸多方面,都有了政策支持和保障。

据悉,自2021年创设以来,RCEP区域发展媒体智库论坛已经连续举办四次,在发挥媒体和智库作用、促进RCEP区域间经贸合作和人文交流中产生了积极而广泛的影响。本次论坛由印尼战略与国际问题研究中心、马来西亚亚太“一带一路”共策会、中国日报社国际传播发展研究中心、中国观察智库协办,海南自由贸易港研究院、海南改革发展研究会基金会支持。

(本报海口5月19日讯)

海南省第三十四次全国助残日文艺演出宣传活动举行

◀上接A01版

活动在舞蹈《种子的力量》中拉开序幕,来自特殊教育学校的残障同学们先后登台,为观众献上舞蹈、演唱、诗歌朗诵等精彩节目,将活动氛围推向高潮。活动还举行了我省第三十四次全国助残日募捐活动爱心捐赠仪式,众多爱心企业、单位和个人向残疾人捐款捐物。沈丹阳为爱心企业颁发爱心牌匾。

据了解,自我省第三十四次全国助残日募捐活动开展以来,共收到社会各界爱心企业和人士捐赠善款、物资价值合计374.27万元。这批资金、物资将用于帮扶农村困难残疾人家庭发展生产、促进增收、康复训练等领域,提升他们的生活品质。

海南省重点城市空气质量日报

(2024年5月18日12时—5月19日11时)

城市名称	空气质量级别	PM ₁₀ 浓度 (微克/立方米)	PM _{2.5} 浓度 (微克/立方米)
海口市	优	6	13
三亚市	优	4	12
五指山市	优	6	19

发布单位:海南省生态环境监测中心